Prérequis

Fiche de calcul n°8 007A

Trigonométrie

Relation cos® 4 sin® = 1. Symétrie et périodicité de sin et cos.
Formules d’addition et de duplication. Fonction tangente.

Dans toute cette fiche, z désigne une quantité réelle.

Valeurs remarquables de cosinus et sinus

Calcul 8.1
Simplifier :
a) co T 4o 3—7r—l-cos5—7r—l-cos7—7T
1Ty 1 .
5 7
b) sin % + sin % ...................

Propriétés remarquables de cosinus et sinus

Calcul 8.2
Simplifier :

a) sin(r —x) + cos(g + x) ..........

b) sin(—z) + cos(m + x) + sin(g — x)
Formules d’addition

Calcul 8.3
Calculer les quantités suivantes.

) ‘57”( f+f_5i)
a) cos o (ona g+ =15)

71'
b =<
) cos 1

Calcul 8.4

a) Simplifier : sin(4z) cos(5x) — sin(5x) cos(4x) ...

in 2 2
b) Simplifier : i

sinx cosST

2 4
c) Simplifier : cosz + cos (x + ;r) + cos <x + 7r) ..............................

d) Expliciter cos(3z) en fonction de cosz

(pour z € ]07 g [) ..................................

L
c) ta 2—7T—|—ta 3—7r+ta 5—7T—|—ta m
By T T T
4aT 4m
d 2 — —sin? —
) cos g —sin" 3
0
(g o) v+
c) sin(g —x)+sin(g ) ...
) 7r
d) cos(x—w)+81n(—§—x) ........
L
.o
c) B T e
™
d) tan— ...
) an oo
L

3
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Formules de duplication

Calcul 8.5 o

™ ™
En remarquant qu’on a 1= 2 x 3 calculer :

a) cos % ............................. b) sin % .............................
Calcul 8.6 (]
1-— 2
a) Simplifier : six??;i:)m) (avec z € }0, g [) ...................................................
b) Simplifier : s1.n Sv _ cosdu (pour z € ]O, T {) ...............................................
sin x cos T 2
c) Expliciter cos(4z) en fonction de COST ......vuiinii it
Equations trigonométriques
Calcul 8.7 0000
Résoudre dans [0, 27], dans [—, 7], puis dans R les équations suivantes :
1 1
a) COST == .......... f) |tanz|=—7 ......
) : ) ltana| =
3
b) sinz = —£ ....... g) cos(2z) = @ ......
2 2
. 2m . 9 .
c) sinz = cos 5 e h) 2sin®z+sinz—1=0
. T
d) tanzx =—1 ......... 1) COS.Z':COS? _______
e) cos’z = 1 j = cos
IRARRRRREE j) sinz = cos FZRREREEE
Inéquations trigonométriques
Calcul 8.8 0000
Résoudre dans [0, 27], puis dans [—7, 7], les inéquations suivantes :
2
a) cosx}—g ........ e) tanz>1 ............
™
b) cosxécosg ........ f) Jtanzx| =1 ...........
) sinr< ) cos(e=T) >0
¢) sz <o g) cos(z—)=>0......
1
d) |sinz| < CERARRERREEES h) cos(?a: - 7> >0 .....
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Réponses mélangées
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Fiche n° 8. Trigonométrie

Réponses
Bl a) . — —
2) [9] 8T D) e {2””}
8L D)ttt [0] 3 3
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T 27 7r S5t ]
8T H) e Tkl kez 8.8 C)re [— ,—}U o
) {6+ 3 } c) T8 [6 7r_
7 13w v 5 Tm 11r ]
8T 1) e Toon 88d). .o [o,f}u M NG| = o
R {7 7 } ) 6 [6 6] [ 6
T T
BT 1) {-2.2} PR Y P I e
1) 77 8.8 d) ........... |: ™, 6 @] 6, 6 @] 6 ,7T_
. ™ ™ -
87i)...... {?+2kw,kez}u{—?+2lm,kez} T 5r 371
8.8 €) . i [f, [ o o
°) 12 [4 2 |
. 5T 9w
A ) I {14 14} 580 Y r W[
8e)o —_—, == - =
47 2 4’2
ot 9w
8.7j) .................................. { } 3 5 3 3 7
14’ 14 Eﬁ[ ]Ei [l i{ ]ii
8.8f)..... {4,2u2,4_u 4,2U2,4
8.7j). ... {?—44—2% keZ} {9—+2k7r kez} 8.8 1) {_317_3[ } :_q F’E[U}E’?ﬂ
4 2 2 4 4 2 24
3 S5 ] -
Ba)oooooi — — 3 7
8.8a) {0’4}U{4’2W B8E) i 0,—7T u £,27T
- 4 4 |
3m 37|
BB A) it [— — T 37
’ B8 L) - —
47 4 | g) { 12
8.8 b) r o | 3r] [7r 1lx] [15m _ ]
L i O I LR B 777 8‘8h .......... 0 s U - - U - 2
33 | ) [,8} {8’8]{8’77_
8.8 b) w} U [W 5 3 7
......................... T, — , T T T T T
3 3 88h)......... —m,——|U|-5,—|U|=
) 7T7 8 87 8 8 77T
0 5 ]
8.8C) e e [0, f} ul2Z 9
c) 5 {6 ™
Corrigés
8.3 b) On peut utiliser = g 7% uis les formules d’addition
8.4 b) On a
sin2z  cos2z _ sin2zcosz —cos2xsinz _ sin(2z —z) 1
sinx cosx sinz cosx " sinzcosz  cosz’
On peut aussi faire cette simplification a ’aide des formules de duplication :
sin2m_cos2x_251nxcosx_20052m71_ 1
sinx cosT sinx cosx ~ cosx
8.44d) On calcule
cos(3x) = cos(2z + x) = cos(2z) cos x — sin(2z) sinz = (2cos” & — 1) cosz — 2 cos xsin” x
=2cos’ z — cosa — 2cosz(1 — cos® ) = 4 cos® & — 3cos .
2
1
8.5 a) On a cos — = 2cos” — — 1 donc cos® = = 22+ ﬁ4+2 De plus, cos — > 0 donc cos — = 2;—\6
o T 27\/5 LT LT 27\/5
—=1- == = > — =Y V=
8.5 b) On a sin 1 i 1 etsmg/()doncsm8 5
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1 — cos(2x) 2sin” x

8.6 On a cos(2x) = 1 — 2sin’ z d =
a) n a cos(2r) S Ao T g (%) 2sin  cos

sin3z cos3z  sin3zcosz —cos3zsinz  sin(3z —x)  sin(2z) 2sinzcosz

8.6 b) On a — — = - = — = — =2
sin cos T sinz cos x sinx cos sinx
8.6 c) On a cos(4z) = 2cos*(2z) — 1 = 2(2cos’ x — 1)> =1 = 8cos’ & — 8cos’ z + 1
2 2
8.7 ¢) Cela revient a résoudre « cosx = 5 oucosz = —g ».
8.7 g) Si on résout avec z € [0, 2x], alors ¢t = 2z € [0, 4n].
Or, dans [0, 47] onacost—é our t € {E Um 13w 23fﬁ}etdonc our x € {1 Hm 137 %i}
’ A — 2P 66 6 6 P 12127120 12 S

5 5
8.7j) On a cosg = sin(% — g) = sin ﬁ Finalement, on résout sinx = sin ﬁ
. . 1
8.8 d) Cela revient a résoudre —= < sinz < 5
8.8 f) On résout « tanx > 1 ou tanz < —1 »

8.8 g) Siz € [0,2n], alors t = © — % € {—2,271 - %} On résout donc cost > 0 pour t € [—
™ 3 Tm 3T T
donne t € [—Z,E} U {?’Z} et donc z € [0, Z} U |:T,27Ti|.

m s

8.8 h) Si z € [0,2n], alors t = 2z — 1 € [—17471' - %} On résout donc cost > 0 pour ¢ € [—

T 3m 57 Tm 157 . 3 T 17w 157
} U {— —} U {— —} puis x € {O,—} U [— —} U {—,ZW

donnete[_l’i 2772 24 8’ 8 8

B
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